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Κώδικας Δεοντολογίας Προστασίας ανήλικων και ενηλίκων (Safeguarding) 

    Αγωνιστική περίοδος 2023-2024 

1.Εισαγωγή 

Η αποστολή του Γυμναστικού Αθλητικού Συλλόγου (ΓΑΣ) Εύνικος είναι να καλλιεργεί και να 

προάγει το άθλημα της καλαθοσφαίρισης. Όλοι, ανεξάρτητα από την ηλικία, το φύλο, τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό, την εθνικότητα και το κοινωνικό υπόβαθρο, τη θρησκεία και το επίπεδο ικανοτήτων 

ή αναπηρίας έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στις προπονήσεις, τους αγώνες, τις δράσεις και 

κάθε μορφής εκδηλώσεις του ΓΑΣ Εύνικος,  σε ένα περιβάλλον που είναι ασφαλές και ευχάριστο. 

Έτσι, ο ΓΑΣ Εύνικος δεσμεύεται να καθιερώσει και να εφαρμόσει πολιτικές που διασφαλίζουν την 

ευημερία των αθλητών και των αθλητριών του και όσων εμπλέκονται στις διεργασίες του συλλόγου. 

Ο ΓΑΣ Εύνικος τηρεί στάση μηδενικής ανοχής απέναντι σε όλες τις μορφές παρενόχλησης, τις 

διακρίσεις και την κακοποίηση κάθε είδους. 

Αυτός ο Κώδικας εμπεριέχει το δικαίωμα του ατόμου στην αξιοπρέπεια και στην αντιμετώπιση με 

σεβασμό. Η καλαθοσφαίριση δεν επιτρέπει καμία διάκριση μεταξύ των καλαθοσφαιρικών μερών με 

βάση τη φυλή, το φύλο, την εθνική καταγωγή, τη θρησκεία, τις φιλοσοφικές ή πολιτικές απόψεις, την 

οικογενειακή κατάσταση ή άλλους λόγους.  

Διασφαλίζει ότι οι διακρίσεις, η παρενόχληση, ο διασυρμός και η κακοποίηση δεν γίνονται ανεκτές 

σε κανένα επίπεδο και ότι υπάρχουν κατάλληλες πολιτικές και διαδικασίες για την αντιμετώπιση 

τέτοιων συμπεριφορών. 

 

2.Ορισμοί 

Ως ενήλικας ή ενήλικη νοείται κάθε άτομο άνω των 18 ετών. 

Παιδί ή παιδιά: κάθε άτομο ή άτομα κάτω των 18 ετών.  
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Νεαρό άτομο σημαίνει άτομο ηλικίας 18-25 ετών.  

Ως άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση νοούνται τα παιδιά και οι ενήλικες που 

βρίσκονται σε κίνδυνο και είναι ευάλωτα σε κακοποίηση, αποπλάνηση ή παραμέληση λόγω 

οποιασδήποτε πνευματικής ή σωματικής του ανικανότητας, της ηλικίας του, της ασθένειας ή της 

ειδικής ανάγκης του για φροντίδα ή υποστήριξη. 

 

3.Οι πέντε πυλώνες προστασίας 

Δικαιώματα των παιδιών και των ενηλίκων που βρίσκονται σε κίνδυνο. Όλα τα πρόσωπα στα 

οποία εφαρμόζεται η παρούσα πολιτική πρέπει να σέβονται και να προάγουν τα δικαιώματα των 

παιδιών και των ενηλίκων που βρίσκονται σε κίνδυνο. 

Μηδενική ανοχή. Ο ΓΑΣ Εύνικος δεν θα ανεχθεί καμία μορφή κακοποίησης, αποπλάνησης και 

διάκρισης και θα λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την εφαρμογή αυτής της πολιτικής.  

Διαχείριση κινδύνων. Ο ΓΑΣ Εύνικος διασφαλίζει ότι οι κίνδυνοι θα εντοπίζονται και θα 

ελαχιστοποιούνται σε όλα τα στάδια του σχεδιασμού της δραστηριότητας της.  

Συλλογική ευθύνη. Η επιτυχής εφαρμογή αυτού του Κώδικα εξαρτάται από την ατομική και κοινή 

ευθύνη όλων των προσώπων που εμπλέκονται στην καλαθοσφαίριση.  

Υποχρέωση αναφοράς. Κάθε υποψία παραβίασης του παρόντος Κώδικα πρέπει να αναφέρεται 

αμέσως μέσω των προβλεπόμενων διαδικασιών. Η εμπιστευτικότητα θα διατηρηθεί καθ' όλη τη 

διάρκεια της διαδικασίας. 

 

4. Εφαρμογή 

Ο παρόντας Κώδικας ισχύει κάθε στιγμή και για όλα τα ακόλουθα πρόσωπα:  

Αθλήτριες και αθλητές, προπονητές και προπονήτριες, προσωπικό υποστήριξης, ιατρικό 

προσωπικό και εργαζόμενοι και εργαζόμενες του ΓΑΣ Εύνικος. 

Τα μέλη του ΓΑΣ Εύνικος 

Οι συμμετέχοντες και οι συμμετέχουσες σε προπονήσεις ή αγώνες ή κάθε άλλης δράσης ή 

δραστηριότητας του ΓΑΣ Εύνικος, με οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση σχέση με τον ΓΑΣ Εύνικος 
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5.Υποχρεώσεις 

Όλοι και όλες έχετε την ευθύνη να τηρείτε τα αναμενόμενα πρότυπα συμπεριφοράς. 

Σχέσεις εμπιστοσύνης. Λόγω της φύσης της εργασίας σας, ενδέχεται να έχετε ευθύνη και εξουσία 

σε άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση υπό τη φροντίδα σας, μιας σχέση εμπιστοσύνης. 

Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική ανάγκη να κατανοήσετε τη δύναμη και την επιρροή που μπορεί να 

έχετε πάνω στα άτομα που έχετε υπό τη φροντίδα σας και την ευθύνη που ασκείτε ως επακόλουθο.  

Πάθη. Τα άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση ενδέχεται να αναπτύξουν εμμονή  με τα 

άτομα που εργάζονται μαζί τους. Τέτοιες καταστάσεις θα πρέπει να αντιμετωπίζονται με ευαισθησία 

ώστε να διατηρείται η αξιοπρέπεια και η ασφάλεια όλων των εμπλεκομένων. Θα πρέπει να 

γνωρίζετε, ότι σε τέτοιες περιστάσεις, υπάρχει μεγάλος κίνδυνος να παρερμηνευτούν τα λόγια ή οι 

πράξεις και να υπάρξουν ισχυρισμοί που θα μπορούσαν να διατυπωθούν εναντίον σας. Συνεπώς, 

πρέπει να διασφαλίζετε ότι η δική σας συμπεριφορά είναι υπεράνω πάσης μομφής. Εάν 

αντιληφθείτε ότι ένα παιδί ή ένας ενήλικας ή μία ενήλικη σε κίνδυνο μπορεί να έχει αναπτύξει ερωτικά 

αισθήματα για εσάς ή για έναν συνάδελφο, αυτό θα πρέπει να το συζητήσετε αμέσως με τον 

υπεύθυνο για την προστασία ή τον υπεύθυνο για το ανθρώπινου δυναμικού του οργανισμού το 

συντομότερο δυνατό. 

Εφαρμογή των υποχρεώσεων σε όλα τα πρόσωπα. Έχετε την υποχρέωση:  

- Να εξοικειωθείτε με τις απαιτήσεις του παρόντα Κώδικα. 

- Να διασφαλίζετε την ασφάλεια των ομάδων που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση που βρίσκονται 

υπό τη φροντίδα σας. 

- Να ενεργείτε πάντα προς το συμφέρον των ατόμων που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση.  

- Να διατηρείτε πάντοτε τα κατάλληλα και επαγγελματικά όρια.  

- Να αντιμετωπίζετε όλες τα άτομα σε ευάλωτη κατάσταση ισότιμα, με σεβασμό, αξιοπρέπεια και 

δικαιοσύνη. 

- Να διασφαλίζετε ότι εφαρμόζονται τα ίδια επαγγελματικά πρότυπα ανεξάρτητα από την εθνική 

καταγωγή, το χρώμα, εθνικότητας, φυλής, θρησκείας, φύλου, σεξουαλικού προσανατολισμού, 

ηλικίας ή αναπηρίας. 

- Να σέβεστε τις απόψεις, τις επιθυμίες και τα συναισθήματα ατόμων που βρίσκονται σε ευάλωτη 

κατάσταση.  

- Να αναγνωρίζετε τις αναπτυξιακές ανάγκες των παιδιών και τις ικανότητες των ατόμων σε ευάλωτη 

κατάσταση.  
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-Να προωθήσετε ένα περιβάλλον όπου οι κακές πρακτικές δεν γίνονται αποδεκτές και αναφέρονται. 

-Να διασφαλίζετε ότι κάθε ανησυχία ή ισχυρισμός σχετικά με την ευημερία των ατόμων που 

βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση αντιμετωπίζονται και καταγράφονται σύμφωνα με τον παρόντα 

Κώδικα. 

-Ενδυναμώνετε, ενημερώνετε και εκπαιδεύετε άτομα σε ευάλωτη κατάσταση σχετικά με τα 

δικαιώματά τους. 

Δεν είναι ποτέ αποδεκτό να:  

-Προκαλείτε ή αποδέχεστε βλάβη σε κανέναν. 

-Να χρησιμοποιείτε τη θέση ισχύος ή επιρροής σας για να εκφοβίζετε, να απειλείτε, να εξαναγκάζετε, 

να εκμεταλλεύεστε ή να υπονομεύετε ευάλωτα άτομα. 

-Να χρησιμοποιείτε τη θέση ισχύος ή επιρροής σας για να διαμορφώσετε ή να προωθήσετε ή να 

συμμετάσχετε σε ακατάλληλες σχέσεις. 

-Χρησιμοποιείτε τη θέση ισχύος ή επιρροής σας για να αποκτήσετε πρόσβαση σε πληροφορίες 

σχετικά με άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση για δικό σας ή άλλων όφελος. 

-Εκτελείτε τα καθήκοντά σας υπό την επήρεια αλκοόλ ή ναρκωτικών ουσιών. 

-Παρέχετε ή διευκολύνετε την πρόσβαση, δημιουργία ή διανομή παράνομου ή άσεμνου 

περιεχομένου ή εικόνων. 

 

6. Αναγνώριση της βλάβης 

Εντοπισμός ατόμου σε κίνδυνο. Άτομο σε κίνδυνο μπορεί να είναι παιδί ή άτομο άνω των 18 

ετών, του οποίου η έκθεση σε βλάβη μέσω κακοποίησης, εκμετάλλευσης ή παραμέλησης μπορεί να 

είναι αυξημένη λόγω των προσωπικών χαρακτηριστικών ή των συνθηκών ζωής του.  

Τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά μπορεί να περιλαμβάνουν ηλικία, σωματική ή διανοητική 

ανικανότητα, ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, οποιαδήποτε ασθένεια, ψυχική ή σωματική, που μπορεί 

να έχουν  

Οι συνθήκες ζωής τους μπορεί να περιλαμβάνουν, απομόνωση ή μοναξιά, οικονομικά και 

εργασία ή συνθήκες διαβίωσης 

Ποιος μπορεί να είναι θύτης; Ένα παιδί ή ένας ενήλικας ή μία ενήλικη  σε κίνδυνο μπορεί να 

κακοποιηθεί (να υποστεί βλάβη) από οποιονδήποτε, ιδίως από κάποιον που βρίσκεται σε θέση 

εμπιστοσύνης. Αυτό περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τους εξής:  
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Εντός της καλαθοσφαίρισης:  

- Ένας προπονητής ή μία προπονήτρια. 

- Μία ή ένας γιατρός της ομάδας.  

- Ένας συμπαίκτης ή μία συμπαίκτρια. 

- Μία ή έναν διοικητικό υπάλληλο καλαθοσφαίρισης.  

- Ένας ή μία αξιωματούχος του μπάσκετ.  

Εκτός της καλαθοσφαίρισης:  

- Συνεργάτης. 

- Συγγενής ή άλλο μέλος της οικογένειας. 

- Ένα πρόσωπο που έχει αναλάβει να ενεργεί εκ μέρους του ατόμου σε κίνδυνο σε κάποια πτυχή 

των υποθέσεών του. 

- Ένας ή μία πάροχος υπηρεσιών ή φροντίδας. 

- Εργαζόμενος ή εργαζόμενη ή επαγγελματίας στον τομέα του αθλητισμού, της υγείας ή της 

κοινωνικής φροντίδας,  

- Πρόσωπο ή πρόσωπα που δεν έχουν προηγούμενη σχέση με το θύμα. 

Τι είναι η βλάβη; Η βλάβη μπορεί να εμφανιστεί με πολλές μορφές και μπορεί να κυμαίνεται σε 

βαρύτητα. Δεν είναι όλες οι βλάβες εσωτερικές σε έναν οργανισμό μπάσκετ ή δεν διαπράττονται από 

κάποιον ή κάποια εντός του μπάσκετ. Παρ' όλα αυτά, όλοι αυτοί και όλες αυτές τους οποίους και τις 

οποίες αφορά τον παρόντα Κώδικα οφείλουν να αναφέρουν οποιαδήποτε κακοποίηση 

υποψιάζονται ή αντιλαμβάνονται. 

Η παράλειψη ενός ατόμου ή ενός οργανισμού, π.χ. εργαζομένου ή εργαζόμενης, να καταγγείλει τη 

βλάβη, αποτελεί παραβίαση του παρόντα Κώδικα. 

Κακοποίηση 

Σωματική κακοποίηση είναι κάθε σκόπιμη πράξη που προκαλεί τραυματισμό ή τραύμα σε άλλο 

άτομο. Αυτό περιλαμβάνει το χτύπημα, χαστούκια, σπρωξίματα, κλωτσιές, εγκαύματα, χορήγηση σε 

ένα άτομο φαρμάκων που δεν χρειάζεται και/ή που μπορεί να βλάψουν ή την εφαρμογή 

ακατάλληλων μέτρων περιορισμού. 

Συναισθηματική κακοποίηση είναι κάθε πράξη ή άλλη μεταχείριση που μπορεί να προκαλέσει 

συναισθηματική βλάβη και να υπονομεύσει την αίσθηση της ευημερίας ενός ατόμου, 
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συμπεριλαμβανομένης της επίμονης κριτικής, της υποτίμησης ή της τοποθέτησης μη ρεαλιστικών 

προσδοκιών σε ομάδες σε ευάλωτη κατάσταση, απομόνωση, λεκτική επίθεση, ταπείνωση, επίρριψη 

ευθυνών, έλεγχος, εκφοβισμός ή χρήση απειλών. 

Σεξουαλική κακοποίηση είναι κάθε πράξη που οδηγεί στην εκμετάλλευση ατόμων που βρίσκονται 

σε ευάλωτη κατάσταση, είτε με τη συγκατάθεσή τους είτε όχι, με σκοπό τη σεξουαλική ή ερωτική 

ικανοποίηση. Αυτό μπορεί να γίνεται από ενήλικα ή ενήλικη ή από νεαρό άτομο που είναι 

πνευματικά, συναισθηματικά, σωματικά ή σεξουαλικά πιο ώριμο από το θύμα. Ο θύτης ή η θύτρια 

μπορεί επίσης να είναι οποιοδήποτε πρόσωπο που έχει εξουσία, επιρροή ή ηθική υπεροχή επί του 

θύματος. Αυτό περιλαμβάνει δραστηριότητες χωρίς επαφή, όπως η άσεμνη έκθεση, η εμπλοκή 

ατόμων που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση σε σεξουαλικές πράξεις, η θέαση σεξουαλικών 

εικόνων/πορνογραφίας ή η προετοιμασία τους για την προετοιμασία της κακοποίησης (μεταξύ 

άλλων και μέσω του διαδίκτυο). Ακόμη και αν τα παιδιά έχουν συμπληρώσει νομικά την ηλικία 

σεξουαλικής συναίνεσης στη χώρα τους, είναι απαράδεκτο για οποιονδήποτε να καταχράται τη 

σχέση εμπιστοσύνης για σεξουαλική ικανοποίηση. 

Η σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών είναι μια μορφή σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών. 

Συμβαίνει όταν ένα άτομο ή ομάδα ατόμων εκμεταλλεύονται την ανισορροπία δύναμης για να 

εξαναγκάσουν, να χειραγωγήσουν ή να εξαπατήσουν ένα παιδί σε σεξουαλική δραστηριότητα με 

αντάλλαγμα κάτι που το θύμα χρειάζεται ή θέλει και/ή για το οικονομικό όφελος ή λόγω της 

αυξημένης ισχύος του δράστη ή της δράστριας του διαμεσολαβητή ή της διαμεσολαβίτριας. Το θύμα 

μπορεί να έχει υποστεί σεξουαλική εκμετάλλευση ακόμη και αν η σεξουαλική δραστηριότητα φαίνεται 

συναινετική. Η σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών μπορεί επίσης να λάβει χώρα μέσω της χρήσης 

τεχνολογίας.  

Αποπλάνηση: Η διαδικασία ανάπτυξης μιας σχέσης και εμπιστοσύνης ενός ατόμου, και μερικές 

φορές της οικογένειάς του, για την εκμετάλλευση, την κακοποίηση ή την εμπορία τους. Η 

αποπλάνηση μπορεί να συμβεί τόσο διαδικτυακά όσο και δια ζώσης. 

Οικονομική ή υλική κακοποίηση: Κλοπή από ένα άτομο σε ευάλωτη κατάσταση, χρησιμοποίησή 

του για οικονομικό κέρδος, επιβολή πίεσης για διαθήκες, ακίνητα, κληρονομιές ή οικονομικές 

συναλλαγές, κατάχρηση ή κλοπή του ιδιοκτησία, τα υπάρχοντα ή τις παροχές τους. Μπορεί να 

περιλαμβάνει τη στέρηση της πρόσβασης ενός ατόμου στα χρήματά του, την περιουσία του ή 

περιουσιακά στοιχεία. Η οικονομική κακοποίηση είναι κάτι που συνήθως σχετίζεται περισσότερο με 

τους ενήλικες και τις ενήλικες, αλλά που αφορά επαγγελματίες (και μελλοντικούς επαγγελματίες και 

μελλοντικές επαγγελματίες) καλαθοσφαιριστές ή καλαθοσφαιρίστριες - πρόκειται για έναν σημαντικό 

τομέα κινδύνου. 
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Παραμέληση  είναι η συνεχής αδυναμία ικανοποίησης των βασικών αναγκών των ατόμων που 

βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση. Η παραμέληση μπορεί να περιλαμβάνει την παράλειψη παροχής 

επαρκούς τροφής, στέγης, συμπεριλαμβανομένου του αποκλεισμού από το σπίτι ή της 

εγκατάλειψης, την παράλειψη προστασία τους από σωματική και συναισθηματική βλάβη ή κίνδυνο, 

ή η μη εξασφάλιση της πρόσβασης σε κατάλληλες ιατρικής περίθαλψης ή θεραπείας. Μπορεί επίσης 

να περιλαμβάνει την παραμέληση ή τη μη ανταπόκριση σε βασικές συναισθηματικές ανάγκες. 

Ιδρυματική: Παραμέληση και κακή πρακτική φροντίδας εντός ενός ιδρύματος ή ενός συγκεκριμένου 

περιβάλλοντος φροντίδας, όπως ένα νοσοκομείο ή οίκου ευγηρίας, ή όταν η φροντίδα παρέχεται στο 

σπίτι ενός ενήλικα ή μιας ενήλικης που διατρέχει κίνδυνο. Αυτό μπορεί να κυμαίνεται από 

μεμονωμένα περιστατικά έως συνεχή κακομεταχείριση. Μπορεί να οφείλεται σε παραμέληση ή κακή 

επαγγελματική πρακτική. ως αποτέλεσμα της δομής, των πολιτικών, των διαδικασιών ή των 

πρακτικών ενός οργανισμού.  

Παραμέληση/πράξεις παράλειψης: Αγνόηση των αναγκών ιατρικής, συναισθηματικής ή 

σωματικής φροντίδας, μη παροχή πρόσβασης σε κατάλληλες υπηρεσίες υγείας, φροντίδας και 

υποστήριξης ή εκπαιδευτικές υπηρεσίες ή η παρακράτηση των αναγκών της ζωής, όπως η 

φαρμακευτική αγωγή, η επαρκής διατροφή και η θέρμανση. 

Αυτοεγκατάλειψη: παραμέληση της φροντίδας της προσωπικής υγιεινής, της υγείας ή του 

περιβάλλοντος και συμπεριφορές όπως αποθησαυρισμός. 

Άλλες κατηγορίες ανησυχίας 

Ριζοσπαστικοποίηση: Η διαδικασία με την οποία ένα άτομο καταλήγει να υποστηρίζει την 

τρομοκρατία και τις μορφές εξτρεμισμού. που οδηγούν στην τρομοκρατία. Οποιοσδήποτε από 

οποιοδήποτε υπόβαθρο μπορεί να ριζοσπαστικοποιηθεί. Η προετοιμασία των ατόμων που 

βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση με σκοπό την εμπλοκή σε εξτρεμιστικές δραστηριότητες αποτελεί 

σοβαρό ζήτημα διασφάλισης.  

Ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων (ΑΓΓΟ): Περιλαμβάνει διαδικασίες που 

σκόπιμα αλλοιώνουν ή τραυματίζουν τα γυναικεία γεννητικά όργανα για μη ιατρικούς λόγους. Η 

διαδικασία δεν έχει κανένα όφελος για την υγεία των κοριτσιών και των γυναικών. H Σύμβαση για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού, η Σύμβαση για την εξάλειψη όλων των μορφών διακρίσεων κατά των 

γυναικών και το Πρωτόκολλο του Αφρικανικού Χάρτη για τα δικαιώματα του ανθρώπου και του λαού 

σχετικά με τα δικαιώματα των γυναικών στην Αφρική αναγνωρίζουν ρητά ότι πρακτικές επιβλαβείς 

για τις γυναίκες, όπως ο ΑΓΓΟ, αποτελούν παραβιάσεις του ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Εκφοβισμός: Επαναλαμβανόμενη ή σοβαρή συμπεριφορά που αποσκοπεί στον εκφοβισμό ή την 

αναστάτωση κάποιας ή κάποιου ή/και στο να τον ή την  κάνει να αισθανθεί να νιώθει άβολα ή 
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ανασφαλής, στο πρόσωπο ή την περιουσία του, για παράδειγμα, χαρακτηρισμοί, αποκλεισμός ή 

απομόνωση, διασπορά φημών, ντροπιάζοντας κάποιον δημόσια ή μπροστά στους συνομηλίκους 

του ή τις συνομήλικες της, απειλώντας να προκαλέσει βλάβη, σωματική βλάβη κάποιου ή 

καταστροφή της περιουσίας του ή συνδυασμός αυτών των ενεργειών. Ο εκφοβισμός μπορεί να 

συμβεί λόγω της εθνοτικής καταγωγής, του χρώματος, της εθνικότητας, της φυλής, της θρησκείας ή 

των πεποιθήσεων, του φύλου, της αλλαγής φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισμού ή της 

αναπηρίας ενός ατόμου. Οι ενέργειες μπορεί να περιλαμβάνουν άδικη ή λιγότερο ευνοϊκή 

μεταχείριση, πολιτισμικά αναίσθητη, προσβολές και "πειράγματα". 

Ο διαδικτυακός εκφοβισμός είναι η χρήση της τεχνολογίας για την παρενόχληση, την απειλή, την 

αμηχανία, τον εξευτελισμό, τη διάδοση φημών ή στοχοποίηση άλλου ατόμου. Τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης χρησιμοποιούνται συχνά ως μέσο διαδικτυακού εκφοβισμού. 

Καψόνι είναι κάθε τελετουργικό, δραστηριότητα μύησης, ενέργεια ή κατάσταση, με ή χωρίς 

συγκατάθεση, η οποία απερίσκεπτα, εκ προθέσεως ή ακούσια θέτει σε κίνδυνο τη σωματική ή 

συναισθηματική ευημερία ατόμων που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση.  

Η κακοποίηση μεταξύ συνομηλίκων είναι κάθε μορφή σωματικής, σεξουαλικής, συναισθηματικής 

και οικονομικής κακοποίησης και εξαναγκαστικού ελέγχου που ασκείται μεταξύ των παιδιών και στο 

πλαίσιο των σχέσεων των παιδιών (τόσο των στενών όσο και των μη στενών). 

Ενδοοικογενειακή βία: Οποιοδήποτε περιστατικό ή σειρά περιστατικών ελέγχου, εξαναγκασμού ή 

απειλής συμπεριφοράς, βίας ή κακοποίησης μεταξύ ατόμων ηλικίας δεκαέξι ετών και άνω, που έχουν 

ή είχαν στενή σχέση με συντρόφους ή μέλη της οικογένειας, ανεξαρτήτως φύλου ή σεξουαλικότητας. 

Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει, αλλά δεν περιορίζεται σε ψυχολογική, φυσική, σεξουαλική, 

οικονομική, συναισθηματική κακοποίηση και τη λεγόμενη βία λόγω τιμής 

Εξαναγκαστικός έλεγχος: Η εξαναγκαστική ή ελεγκτική συμπεριφορά δεν σχετίζεται με ένα 

μεμονωμένο περιστατικό, είναι μια σειρά συστηματικών και σκόπιμων περιστατικών που 

συμβαίνουν με την πάροδο του χρόνου, προκειμένου ένα άτομο να ασκήσει εξουσία, έλεγχο ή 

εξαναγκασμό πάνω σε ένα άλλο. Για παράδειγμα, ο περιορισμός της πρόσβασης σε χρήματα, ο 

περιορισμός των μετακινήσεων, η απομόνωση του θύματος από οικογένεια και τους φίλους, 

υποκλοπή μηνυμάτων ή τηλεφωνικών κλήσεων. 

Σύγχρονη δουλεία: Περιλαμβάνει τη δουλεία, την εμπορία ανθρώπων, την καταναγκαστική εργασία 

και την οικιακή δουλεία. Οι διακινητές και οι αφέντες σκλάβων χρησιμοποιούν κάθε μέσο που έχουν 

στη διάθεσή τους για να εξαναγκάσουν, να εξαπατήσουν και να εξαπατούν και εξαναγκάζουν τα 

άτομα σε μια ζωή κακοποίησης, δουλείας και απάνθρωπης μεταχείρισης.  
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Κακή πρακτική είναι η συμπεριφορά που υπολείπεται της κατάχρησης, αλλά είναι ωστόσο 

απαράδεκτη. Είναι απαραίτητο να αμφισβητείται και να αναφέρεται η κακή πρακτική, ακόμη και όταν 

υπάρχει η πεποίθηση ότι τα κίνητρα ενός ατόμου είναι καλοπροαίρετα. Η μη αμφισβήτηση της κακής 

πρακτικής μπορεί να οδηγήσει σε ένα περιβάλλον όπου η κακοποίηση είναι περισσότερο πιθανόν 

να παραμείνει απαρατήρητη. Περιστατικά κακής πρακτικής συμβαίνουν όταν οι ανάγκες των ατόμων 

που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση δεν λαμβάνουν την απαραίτητη προτεραιότητα, θέτοντας σε 

κίνδυνο την ευημερία τους, για παράδειγμα, επιτρέποντας να μην καταγγέλλονται καταχρηστικές ή 

ανησυχητικές πρακτικές, θέτοντας τα άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση σε δυνητικά 

επικίνδυνες και δυσάρεστες καταστάσεις, μη διασφάλιση της ασφάλειας των ατόμων που βρίσκονται 

σε ευάλωτη κατάσταση, αγνόηση των κατευθυντήριων γραμμών για την υγεία και την ασφάλεια, 

συνεχής και περιττή προνομιακή μεταχείριση ατόμων. 

Ποια είναι τα σημάδια της Βλάβης;  

Μπορεί να αντιληφθείτε ότι ένα άτομο που βρίσκεται σε ευάλωτη κατάσταση  μπορεί να κινδυνεύει 

από βλάβη όταν:  

-βλέπετε ή ακούτε κάτι  

-σας μιλήσει για κακοποίηση, εκμετάλλευση ή παραμέληση που του συμβαίνει  

-ένας φίλος ή μία φίλη, ένα μέλος της οικογένειας ή κάποιος άλλος ή κάποια άλλη σας λέει κάτι που 

σας προκαλεί ανησυχία  

-παρατηρείτε τραυματισμούς ή σωματικά σημάδια που σας προκαλούν ανησυχία  

-παρατηρείτε ότι το θύμα ή ο θύτης ‘η η θύτρια συμπεριφέρεται με τρόπο που προειδοποιεί ότι κάτι 

μπορεί να μην πάει καλά  

Οι ενδείξεις βλάβης μπορεί να είναι σωματικές και συμπεριφορικές.  

Οι ενδείξεις δεν αποδεικνύουν ότι ένα παιδί ή ένας ενήλικας ή μία ενήλικη σε κίνδυνο έχει υποστεί 

βλάβη. Ωστόσο, μας προειδοποιούν για το γεγονός ότι ένα παιδί ή μία ή ένας ενήλικας ή μία ενήλικη  

σε κίνδυνο μπορεί να χρειάζεται βοήθεια ή προστασία. 

Σημάδια πιθανής σωματικής κακοποίησης  

-Τυχόν τραυματισμοί που δεν συνάδουν με την εξήγηση που δόθηκε γι' αυτούς  

-Τραυματισμοί που συμβαίνουν στο σώμα σε σημεία που δεν είναι συνήθως εκτεθειμένα σε πτώσεις 

ή τραχύτητα παιχνίδια  

-Τραυματισμοί που δεν έχουν τύχει ιατρικής φροντίδας  
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-Απροθυμία να αλλάξουν για τα παιχνίδια ή την προπόνηση ή να συμμετάσχουν σε αυτά  

-Μώλωπες, δαγκώματα, εγκαύματα και κατάγματα, για παράδειγμα, που δεν έχουν τυχαία εξήγηση  

-Ασυνεπείς αναφορές για την αιτία των τραυματισμών 

Σημάδια πιθανής σεξουαλικής κακοποίησης 

-Τυχόν ισχυρισμοί σχετικά για σεξουαλική κακοποίηση 

-Υπερβολική ενασχόληση του παιδιού με σεξουαλικά θέματα και ακατάλληλη για την ηλικία του 

γνώση της σεξουαλικής συμπεριφοράς των ενηλίκων 

-Ένα παιδί επιδίδεται σε σεξουαλικό παιχνίδι ακατάλληλο για την ηλικία του  

-Ένα παιδί είναι σεξουαλικά προκλητικό με τους ενήλικες  

-Άλλη ακατάλληλη σεξουαλική συμπεριφορά  

-Ακατάλληλη σεξουαλική γλώσσα  

-Δεν θέλει να το αγγίξουν  

Σωματικά σημάδια:  

-Εγκυμοσύνη σε κάποιον που δεν μπορεί να συναινέσει σε σεξουαλική επαφή  

-Βλάβη, πόνος ή κνησμός στην περιοχή των γεννητικών οργάνων ή δυσκολία στο περπάτημα ή στο 

κάθισμα  

-Επαναλαμβανόμενες ουρολοιμώξεις ή ανεξήγητοι πόνοι στο στομάχι  

-Λοιμώξεις ή σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα  

-Σκισμένα, λερωμένα ή ματωμένα εσώρουχα  

-Φόβος και απόσυρση από τις σχέσεις  

-Ακατάλληλες συμφωνίες περί κοινής χρήσης του κρεβατιού στο σπίτι  

-Σοβαρές διαταραχές του ύπνου με φόβους, φοβίες, έντονα όνειρα ή εφιάλτες που μερικές φορές 

έχουν φανερή ή συγκεκαλυμμένη σεξουαλική χροιά 

-Αλλαγές στην εμφάνιση και διατροφικές διαταραχές όπως η ανορεξία ή η βουλιμία. 

Σημάδια πιθανής συναισθηματικής κακοποίησης  

-Κατάθλιψη, επιθετικότητα, ακραίο άγχος, αλλαγές ή υποχώρηση της διάθεσης ή της συμπεριφοράς, 

ιδιαίτερα όταν το παιδί απομακρύνεται ή γίνεται προσκολλημένο  
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-Ψυχαναγκαστική συμπεριφορά: εμμονές ή φοβίες  

-Ξαφνική χαμηλή επίδοση ή έλλειψη συγκέντρωσης  

-Επιδίωξη της προσοχής των ενηλίκων και μη καλή συναναστροφή με άλλα παιδιά  

-Διαταραχές ύπνου ή λόγου  

-Αρνητικές δηλώσεις για τον εαυτό του  

-Ακραία ντροπαλότητα ή παθητικότητα και απομόνωση  

-Φυγή, κλοπή, ψέματα και σκληρότητα προς τους άλλους  

-υπερβολικά πρόθυμο να κάνει ό,τι του ζητηθεί 

Σημάδια πιθανής παραμέλησης 

-Βρώμικο δέρμα, μυρωδιές του σώματος, άπλυτα, αχτένιστα μαλλιά και ψείρες  

-Ρούχα που είναι βρώμικα, πολύ μεγάλα ή μικρά ή ακατάλληλα για τις καιρικές συνθήκες  

-Αφήνονται συχνά χωρίς επίβλεψη ή μόνα τους  

-Συχνή διάρροια  

-Συχνή κούραση  

- Ασθένειες που αφήνονται δίχως θεραπεία, μολυσμένα κοψίματα ή σωματικά παράπονα για τα 

οποία ο φροντιστής δεν έχει ανταποκριθεί  

-Συχνή πείνα  

-Υπερκατανάλωση πρόχειρου φαγητού 

Σημάδια οικονομικής κακοποίησης  

-έχει ασυνήθιστη δυσκολία με τα οικονομικά  

-δεν έχει αρκετά χρήματα  

-είναι πολύ προστατευτικοί με τα χρήματα και τα πράγματα που κατέχουν  

-δεν πληρώνει λογαριασμούς  

-να μην έχουν τις συνήθεις ανέσεις ενός σπιτιού 

Σημάδια ιδρυματικής κακοποίησης  

-το άτομο δεν έχει προσωπικά ρούχα ή αντικείμενα  
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-δεν υπάρχει σχέδιο φροντίδας για το άτομο  

-εισάγεται συχνά στο νοσοκομείο  

-οι επαγγελματίες τους έχουν φερθεί άσχημα ή μη ικανοποιητικά ή ενεργούν με τρόπο που προκαλεί 

ζημιά στο άτομο 

 

7.Αντιμετώπιση της αποκάλυψης 

Εάν ένα παιδί ή μία ενήλικη ή ένας ενήλικας που βρίσκεται σε κίνδυνο αποκαλύψει ότι έχει υποστεί 

βλάβη, πρέπει να λαμβάνεται πολύ σοβαρά υπόψη. Είναι σημαντική η κατάλληλη αντιμετώπιση κάθε 

αποκάλυψης και η κάλυψη των άμεσων αναγκών του παιδιού ή του ενηλίκου σε κίνδυνο έχουν 

προτεραιότητα. 

Τι πρέπει να κάνετε εάν ένα παιδί ή μία ενήλικη ή ένας ενήλικας σε κίνδυνο έρθει σε εσάς και 

σας πει ότι έχει υποστεί κακοποιείται; 

Είναι φυσιολογικό να αισθανθείτε συγκλονισμένοι και μπερδεμένοι σε αυτή την κατάσταση. Η 

κακοποίηση και οι άλλες βλάβες είναι δύσκολα θέματα που μπορεί να είναι δύσκολο να αποδεχτείς 

και ακόμη πιο δύσκολο να μιλήσεις γι' αυτά. Τα παιδιά και οι ενήλικες που κακοποιούνται συχνά 

απειλούνται από τους δράστες για να κρατήσουν την κακοποίηση μυστική. Έτσι, το να μιλήσουν σε 

κάποιον ή κάποια χρειάζεται μεγάλο θάρρος. Τα άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση έχουν 

να αντιμετωπίσουν πολλά ζητήματα, συμπεριλαμβανομένου του φόβου ότι κανείς δεν θα τα 

πιστέψει.  

Επομένως, πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε να παραμείνουν ήρεμα και να δεχθούν υποστήριξη σε 

όλη τη φάση της αποκάλυψης. Οι ακόλουθες κατευθυντήριες γραμμές θα βοηθήσουν να μειωθεί ο 

κίνδυνος να προκληθεί μεγαλύτερο τραύμα στο παιδί ή τον ενήλικα ή την ενήλικα που βρίσκεται σε 

κίνδυνο και/ή να θέσει σε κίνδυνο την ποινική έρευνα κατά τη φάση της αποκάλυψης. 

Αποδοχή. Ακούστε αυτά που λέγονται χωρίς να δείχνετε σοκ ή δυσπιστία. Μια συνηθισμένη 

αντίδραση σε ειδήσεις που είναι δυσάρεστες και σοκαριστικές, όπως η κακοποίηση, είναι η άρνηση. 

Ωστόσο, αν επιδείξετε άρνηση ή δείξετε σοκ ή αηδία με αυτά που σας λένε, το παιδί ή η ενήλικη ή ο 

ενήλικας που βρίσκεται σε κίνδυνο μπορεί να φοβηθεί να συνεχίσει και να κλείσει το στόμα του. 

Αποδεχτείτε αυτά που λέγονται χωρίς να τα κρίνετε. Πάρτε τα στα σοβαρά. 

Καθησυχασμός. Καθησυχάστε το παιδί ή τον ενήλικο ή την ενήλικη που βρίσκεται σε κίνδυνο, αλλά 

μόνο μέχρι το σημείου που παραμένετε ειλικρινείς και αξιόπιστοι. Μην δίνετε υποσχέσεις που δεν 

είστε σίγουροι ότι μπορείτε να τηρήσετε. Καθησυχάστε το παιδί ή τον ενήλικο που είναι σε κίνδυνο 

ότι δεν έκαναν κάποιο λάθος και ότι παίρνετε στα σοβαρά όσα σας λένε. Ποτέ μην υπόσχεστε ότι 
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θα κρατήσετε μυστικά- έχετε καθήκον να αναφέρετε τις ανησυχίες σας. Ενημερώστε το παιδί ή 

τον ενήλικα ή την ενήλικα  που βρίσκεται σε κίνδυνο ότι θα χρειαστεί να το πείτε σε κάποιους 

ανθρώπους, αλλά μόνο σε εκείνους των οποίων η δουλειά είναι να προστατεύουν όσους βρίσκονται 

σε κίνδυνο. Αναγνωρίστε πόσο δύσκολο ήταν να μιλήσουν. Χρειάζονται πολλά για ένα παιδί ή έναν 

ενήλικα σε κίνδυνο να μιλήσει για κακοποίηση. 

Αντίδραση. Ακούστε ήσυχα, προσεκτικά και υπομονετικά. Μην κάνετε υποθέσεις ή μη βγάζετε 

βιαστικά συμπεράσματα. Μην ερευνάτε, μην ανακρίνετε και μην αποφασίζετε αν το παιδί ή η ενήλικη 

ή ο ενήλικας σε κίνδυνο λέει την αλήθεια. Να θυμάστε ότι ένας ισχυρισμός για κακοποίηση ή άλλη 

βλάβη μπορεί να οδηγήσει σε ποινική έρευνα, οπότε μην κάνετε τίποτα που μπορεί να θέσει σε 

κίνδυνο την αστυνομική έρευνα. Αφήστε το παιδί ή τον ενήλικο που βρίσκετε σε κίνδυνο να σας 

εξηγήσει με δικά του λόγια τι έχει συμβεί, δίχως να υποβάλλετε καθοδηγητικές ερωτήσεις. 

Υποβάλλετε πιο ανοιχτές ερωτήσεις, όπως «Υπάρχει κάτι που θα ήθελες να μου πεις;» 

Επικοινωνήστε με τρόπο που να ανταποκρίνεται στην ηλικία, την αντίληψη και τις προτιμήσεις τους. 

Εξηγήστε τι πρέπει να κάνετε στη συνέχεια και με ποιον πρέπει να μιλήσετε. Αναφερθείτε απευθείας 

στον υπεύθυνο ακεραιότητας του ΓΑΣ Εύνικος. Μην συζητάτε την υπόθεση με κανέναν, εκτός με 

όσους είναι απαραίτητο για την προστασία του παιδιού ή του ενήλικα που βρίσκεται σε κίνδυνο 

Καταγραφή. Κρατήστε μερικές πολύ σύντομες σημειώσεις εκείνη τη στιγμή και καταγράψτε τις 

λεπτομερώς το συντομότερο δυνατό. Μην καταστρέφετε τις πρωτότυπες σημειώσεις σας, σε 

περίπτωση που απαιτηθούν από τον αρμόδιο του ΓΑΣ Εύνικος ή από δικαστήριο. Καταγράψτε την 

ημερομηνία, την ώρα, τον τόπο, τις λέξεις που χρησιμοποίησε το παιδί ή η ενήλικη ή ο ενήλικας σε 

κίνδυνο και τον τρόπο με τον οποίο εμφανίστηκε το παιδί ή η ενήλικη ή ο ενήλικας -να είστε 

συγκεκριμένος. Καταγράψτε τις πραγματικές λέξεις που χρησιμοποιήθηκαν, συμπεριλαμβανομένων 

τυχόν βρισιών ή αργκό. Καταγράψτε τις δηλώσεις και όσα έχετε παρατηρήσει, όχι τις ερμηνείες ή τις 

υποθέσεις σας. 

Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να διεξάγετε δική σας έρευνα. 

 

8.Αναφορά τυχόν κακοποίησης, βλάβης ή άλλης παράβασης  

αυτού του Κώδικα προστασίας. 

Θέματα περί προστασίας, καθώς και οποιεσδήποτε παραβίασης του παρόντα Κώδικα του ΓΑΣ 

Εύνικος πρέπει να αναφέρονται είτε ανώνυμα, είτε επώνυμα, μέσω των ακόλουθων διαύλων: 

α.) evnikosbasket@gmail.com 

β.) safeguarding@basket.gr 

mailto:safeguarding@basket.gr
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γ.) https://www.fiba.basketball/integrity (επιτρέπει την ανώνυμη αναφορά) 

Κάθε συμπεριφορά που παραβιάζει τις υποχρεώσεις του παρόντα Κώδικα πρέπει να αναφέρεται 

αμέσως στον Υπεύθυνο Προστασίας του ΓΑΣ Εύνικος. Για ορισμένους τύπους βλάβης, πρέπει 

επίσης να ενημερώνονται οι αρμόδιες αρχές της Ελλάδας, όπως πχ η Αστυνομία, εάν πρόκειται για 

παιδί σε άμεσο κίνδυνο ή εάν περιλαμβάνεται ανησυχία για εγκληματική ενέργεια κατά 

ανήλικου/ενηλίκου).  

Ποιος είναι ο ρόλος του Υπεύθυνου ή της Υπεύθυνης Προστασίας (ή Διαφύλαξης) του ΓΑΣ 

Εύνικος;  

Υπεύθυνος ή Υπεύθυνη Προστασίας του ΓΑΣ Εύνικος διορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του 

ΓΑΣ Εύνικος. 

Ο ρόλος του Υπεύθυνου Προστασίας είναι να εκτελεί τα ακόλουθα καθήκοντα: 

-Ενεργεί ως σημείο επαφής για οποιονδήποτε επιδιώκει να αναφέρει μια περίπτωση βλάβης,  

-Δύναται να εξετάζει με ανεξάρτητο τρόπο κάθε πιθανή περίπτωση βλάβης. διασφαλίζοντας ότι όλες 

οι έρευνες που διεξάγονται για λογαριασμό του ΓΑΣ Εύνικος είναι εύλογες, αναλογικές και σύμφωνες 

με όλους τους ισχύοντες νόμους, κανονισμούς και κατευθυντήριες γραμμές διαχείρισης του ΓΑΣ 

Εύνικος, της Ελληνικής Ομοσπονδίας Καλαθοσφαίρισης και της FIBA. 

-Δύναται να τεκμηριώνει όλες τις αναφορές βλάβης, τηρώντας εμπιστευτικές οποιεσδήποτε 

πληροφορίες που λαμβάνονται μέσω αναφορών ή ερευνών σχετικά με πιθανές παραβιάσεις που 

σχετίζονται με την διαφύλαξη 

-Ειδοποιεί την Ελληνική Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης και τις αρμόδιες δημόσιες αρχές εάν 

υπάρχει περίπτωση ποινικού αδικήματος,  

-Δύναται να παρέχει κάθε αναγκαία υποστήριξη σε άτομα που βρίσκονται σε κίνδυνο ή που έχουν 

επιζήσει από οποιαδήποτε μορφή κακοποίησης ή εκμετάλλευσης. 

-Είναι αρμόδιος να παραπέμπει τα άτομα που βρίσκονται σε κίνδυνο ή εκείνα που έχουν επιζήσει 

από οποιαδήποτε κακοποίηση ή εκμετάλλευση στους κατάλληλους φορείς παροχής υπηρεσιών 

υγείας (ψυχικής και σωματικής) ή/και σε κρατικές δομές προστασίας, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο 

για την άμεση διαφύλαξη της ακεραιότητας και της υγείας των ατόμων αυτών. 

-Προσπαθεί να διαμορφώσει συνθήκες για να ενθαρρυνθούν άλλοι καταγγέλλοντες και άλλες 

καταγγέλλουσες  να αναφέρουν πιθανές περιπτώσεις βλάβης, ανεξάρτητα από το αν ο καταγγέλλων 

ή η καταγγέλλουσα συνδέεται ή όχι με το θύμα σε οποιαδήποτε τρόπο, ή είναι ο ίδιος θύτης ή η ίδια 

θύτρια. 
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Αντιμετωπίζει με απόλυτη εμπιστευτικότητα όλες τις αναφορές, εκτός από την ανάγκη 

ενημέρωσης του απαραίτητου δημόσιου ή άλλων αθλητικών φορέων. Διατηρεί την 

εμπιστευτικότητα όλων των δεδομένων που συλλέγονται (εγγράφως ή ηλεκτρονικά) που αφορούν 

τα άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση καθώς και τις πληροφορίες και τα έγγραφα σχετικά 

με ισχυρισμούς περί προστασίας, ανησυχίες και περιστατικά.  

 

--Ο παρόντας Κώδικας προστασίας αποτελεί ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΓΑΣ Εύνικος 

και εγκρίθηκε σε συνεδρίαση του.  

Με ευθύνη του Υπεύθυνου ή της Υπεύθυνης Προστασίας αλλά και την ευθύνη του Διοικητικού 

Συμβουλίου του ΓΑΣ Εύνικος όλοι και όλες λαμβάνουν γνώση για το περιεχόμενο του παρόντος 

Κώδικα. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον Κώδικα δεοντολογίας προστασίας ανήλικων και 

ενηλίκων (Safeguarding), παρακαλούμε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο 

evnikosbasket@gmail.com  

 

 

mailto:evnikosbasket@gmail.com

